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ΑΝΤΙΜΙΚΡΟΒΙΑΚΕΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΕΣ 

ΑΝΝΑ-ΜΑΡΙΑ ΥΨΗΛΑΝΤΗ  

 

  Σε μία αντιμικροβιακή επιφάνεια περιέχεται ένας αντιμικροβιακός παράγοντας ο 

οποίος συμβάλλει στην αναστολή της ικανότητας των μικροοργανισμών να 

αναπτύσσονται στην επιφάνεια ενός υλικού. Οι αντιμικροβιακές επιφάνειες 

χρησιμοποιούνται ευρέως σε πολυσύχναστα μέρη, όπως νοσοκομεία και λεωφορεία. 

Τα πιο δημοφιλή υλικά-μέταλλα που χρησιμοποιούνται για την αντιμικροβιακή τους 

δράση είναι ο χαλκός, ο άργυρος και ο χρυσός, με το χαλκό να κατακτά την πρώτη 

θέση. 

  Πιο συγκεκριμένα για το χαλκό, είναι επιβεβαιωμένο και από έρευνες αλλά και από 

ιστορικά δεδομένα ότι χρησιμοποιείται ως αντιμικροβιακό υλικό για αιώνες. Ο χαλκός 

είναι εκ φύσεως αντιμικροβιακός, σκοτώνει βακτήρια τα οποία έρχονται σε επαφή μαζί 

του, καθώς και δολοφονικές λοιμώξεις. Ακόμη, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, είναι 

ευρεία η χρήση του σε κλινικές, όπως στα τραπέζια των κρεβατιών, στους διακόπτες 

κλήσης του προσωπικού αλλά και σε κατοικίες, συγκεκριμένα, σε βρύσες, χειρολαβές, 

ακόμα και στα πληκτρολόγια και ποντίκια των υπολογιστών. Ένα σοβαρό επίτευγμα 

του 2017 ήταν το πρώτο λεωφορείο που εξοπλίστηκε με αντιμικροβιακές χάλκινες 

χειρολαβές και πήρε το όνομα Solaris Urbino, αποτελώντας παράδειγμα για τις 

επόμενες κατασκευές λεωφορείων. Επίσης, υπάρχει η τεχνική του Laser-Texturing η 

οποία επεξεργάζεται τις επιφάνειες των μετάλλων δίνοντάς τους μία διαφορετική υφή 

και όψη με σκοπό την όξυνση των βακτηριοκτόνων ιδιοτήτων τους.   

 

 

Εικόνα 1: Ποντίκι από χαλκό.            Εικόνα 2: Tεχνική Laser-Texturing 

 

  Τέλος, σχετικά με το πιο επίκαιρο θέμα προς συζήτηση, τον ιό SARS-CoV-2 που 

προκάλεσε την πανδημία COVID-19 το 2019, στην κάθε επιφάνεια με την οποία 

έρχεται σε επαφή o ιός έχει διαφορετικό χρόνο ζωής. Επιστημονικές μελέτες 

αποδεικνύουν ότι η εκ φύσεως αντιμικροβιακή δράση του χαλκού συνδέεται με τον 

ελάχιστο χρόνο ζωής του SARS-CoV-2! Πόση διάρκεια ζωής έχει όμως ο ιός στην 

επιφάνεια του χαλκού και στις υπόλοιπες επιφάνειες με τις οποίες ερχόμαστε και εμείς 

σε επαφή; 

 


